

五年来,在绵阳市委、市政府的坚强领导和四川省科协的关心指导下,绵阳市科协始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神和省委十一届、市委七届全会精神,认真落实中央、省、市关于群团工作的各项要求,切实履行“四服务”职能定位,团结带领全市广大科技工作者,积极投身全面建设中国科技城和社会主义现代化绵阳主战场,圆满完成了市科协“七大”的各项任务。



召开科技工作者新春座谈会

牢记使命 砥砺前行

——绵阳市科协七大以来工作回眸

■本报记者 肖小红

强化党的领导 科协组织政治属性不断增强

绵阳市科协牢牢把握科协组织政治属性,始终把党的领导作为核心关键,将党的领导贯穿科协事业发展全过程,充分发挥党委政府联系广大科技工作者的桥梁纽带作用,团结引导广大科技工作者与党委政府同心同德、同向同力,在增强党的思想政治引领上实现了新的作为。

◎强化政治思想团结引领不断深入。始终把对科技工作者的思想政治引领作为科协工作的出发点和基础,坚持分类分级开展宣讲督导活动,经常性深入县区、院所、企业开展科技工作者座谈会、交心谈心、走访慰问等活动,积极宣传党的路线、方针、政策,积极传递党的关怀,倾听科技工作者心声,反映科技工作者意见建议,不断巩固并提升党在科技工作者心中的地位,引导



学习贯彻绵阳市委书记罗增斌在读书班上的讲话精神

科技工作者不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,争做时代先锋,勇挑时代重担。

◎规范学会治理逐步深入。始终坚持党对学会工作的全面领导,狠抓学会党建,成立了市科协“两新”组织党建工作指导队,制定了《绵阳市科学技术协会市级学会组织通则(试行)》,在市级学会中推进“党建强会”工作,促进党建与业务工作深度融合,为新时代科技社团党建工作增添了动力。组织学会培训20余次,将所属学(协)会分类进行管理,使学会管理逐步规范化。



省科协党组书记、副主席毛大付赴绵阳市调研天府科技云服务工作

弘扬科学家精神 服务人才强市战略成效显著

不忘初心、牢记使命,五年来,绵阳市科协把服务科技工作者作为科协工作的重心,积极开展人才举荐、表扬表彰、关心关怀等工作,在服务科技工作者上有了新的突破。

◎选树典型助力人才脱颖而出。积极开展人才举荐、表扬表彰、关心关怀等工作,五年来,组织推荐50余名优秀科技工作者参加“青年科技奖”“中国青年女科学家奖”“百千万人才工程国家级人选”“天府万人计划”“四川省学术技术带头人”等高层次奖项的评选,评选赵剑衡等“绵阳杰出科技工作者”8名,举荐绵阳市农科院院长王秀全入选四川省“最美科技工作者”,分别推荐黄旭荃、王秀全为第十二批、第十三批“四川省学术技术带头人”,营造了尊重知识、尊重人才、崇尚创新的浓厚氛围。

◎招才引智助推科技城创新发展。紧扣科技创新和产业发展需要,以院士(专家)工作站建设为载体,强化人才招引,发挥“头羊”“头雁”作用,带动产业发展。五年来,

绵阳市建成院士工作站3家、专家工作站27家,其中省级工作站7家;签约院士3人、专家及其团队161人,项目成果获省部级以上科技奖励18项,获授权发明专利53项,帮助企业解决关键技术难题97项,带动建站单位新增产值26.4亿元。同时,成立了“中国科协海智计划绵阳工作基地”,设立了中国科协海智计划四川(绵阳)工作基地驻成都办事处。此外,还成立了高新区、涪城区海智工作站,为涪城区海智工作站聘请了4名行业顶尖人才,为涪城区北斗卫星产业园引入卫星应用相关企业10余家。



绵阳市科协聘请留美博士李溪等3人为“招才引智大使”



绵阳市委常委、统战部部长、市总工会主席经大忠调研绵阳天枢时空互联网科技有限公司

汇聚创新资源 推动地方科技经济融合发展

绵阳市科协坚持开放、务实的学术交流原则,从全市产业需求、发展规划、总体目标出发,搭建跨学科跨行业学术交流平台,促进科技经济融合发展。

◎汇聚国家级学会资源成效明显。五年来,积极对接绵阳产业发展需求,加强与国家级学会的战略合作,吸引国家级学会的人才、科技、企业等重要资源向绵阳倾斜,举办了中国北斗应用大会、中国航空产业创新峰会、核医学论坛等16个高水平论坛,促成了绵阳市政府同中国科协、中国核学会、中国航空学会

战略合作协议的签署和核医学产业在绵阳布局。

◎学术交流活动绘声绘色。根据绵阳产业发展需求,绵阳市科协通过举办学术论坛、科技沙龙活动链接创新资源,汇聚创新人才。五年来,科协系统举办学术交流活动50余场,邀请孙家栋等20余名院士、王寿君等1000余名专家到绵阳参加活动。2020年,联合澳门科技大学等单位在绵阳举办“川澳中医药产业发展论坛”,立足于中药材国际标准制定,为解决绵阳中药材产业无法直接出口的问题提供了有益探索。



绵阳市科协促成绵阳市政府与国家级学会签约

践行创新驱动发展战略 构建新发展格局

绵阳市科协认真践行创新驱动发展战略,优化科技资源配置,增加科技资源供给,在科技成为推动经济社会高质量发展的重要力量上有了新的突破。

◎搭建创新平台,打造精准便捷的科技创新软环境。认真贯彻省委彭清华书记关于“天府科技云”平台建设的指示精神,把“天府科技云”平台作为引导创新资源融入绵阳产业链的重要抓手,经过全市科协系统的共同努力,市、县、区服务中心建设实现全覆盖。截至目前,注册科技工作者14万余人,注册企事业单位1.7万余家,发布科技所能23284项,发布科技需求23631项,发布科技成果1279项,委托科研项目142项,科技

成果转化量和科技服务需求发布量均长期位居全省第一。在省科协2020年度目标考核中,有5个县、区位于全省前二十,有7个县、区位于全省前五十,“天府科技云服务”正成为绵阳促进科技成果转化、释放科技创新资源、打造科技创新增长新动能的重要平台。

◎探索院地合作,打通科技成果转化“最后一公里”。积极探索激发创新发展新模式,开拓创新发展的新渠道,在搭建创新发展平台助力经济高质量发展上提供了新的探索。促成绵阳58所和铁骑力士集团开展合作交流,把智能制造、智能传感、安全监测等先进技术应用到提升食品安全和监测环境污染等领域。

服务民生 科技助力精准扶贫卓有成效

绵阳市科协坚持聚焦脱贫攻坚头等大事,积极投身乡村振兴的伟大实践,大力推动实施科技助力精准扶贫、精准脱贫工作,在满足人民对美好生活的迫切追求上实现了新的作为。

◎惠民利民活动卓有成效。广泛开展惠民利民活动,认真落实“银会

合作”“会会合作”等扶贫工作新模式,组织农技协专家、技术带头人深入田间地头开展技术推广、品种改良等惠农服务,组织“田专家”“土秀才”到一线开展农村实用技术培训。五年来,共开展技术培训200余次,受益群众20余万人次。连续举办5届农村乡土人才创新创业大赛,为农村培育了一批懂农业、爱农村、爱农民的农技协领办人、农村致富带头人。

◎长效帮扶机制持续跟进。致力于建立长效增收的帮扶机制,多次组织市农科院等专家赴贫困村调研村级产业发展状况,对口建立技术帮扶指导中心,帮助建立了北川高山农业基地等特色农林品牌组织,促成了市科协帮扶的北川县陈家坝镇同市农科院签订高山特色农业产业发展合作协议,充分服务地方农业经济发展。



绵阳市科协党组书记王久华赴小河村指导脱贫攻坚工作

普及科学知识 全民科学素质大幅提升

绵阳市科协认真落实科教兴国战略,致力于普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,积极开展科普活动和青少年科技教育活动,不断加强科普阵地建设,增加科普资源供给。2020年中国公民科学素质抽样调查显示,绵阳市公民具备科学素质的比例为10.4%,全省仅成都、绵阳两市超过10%,圆满完成到了2020年公民具备科学素质的比例超过10%的目标任务。

◎科普资源供给大幅增加。五年来,建立科普e站148个,新建省级科普共享基地76个,购置科普大篷车,创办科普微信公众号,创新推出《绵阳科普小剧场》和《科教新报》等青少年科普节目和科普读物、科普视频,运用现代化科普手段,以“天府科技云”为载体,上传科普信息1万余条,成功举办青少年科技创新大赛、机器人大赛、“大禹杯”中国国际飞行器设计挑战赛选拔赛、校园科技节暨科创设计大赛等各类青少年科技赛事活动30余场,参与学生10余万人次,组织学生参加国家级、省级青少年科技创新大赛20余次,培训青少年科技辅导员1000余人次,获得国家级奖项18个、省级奖项100余个,成果喜人。



第三十五届绵阳市青少年科技创新大赛成功举办

坚持深化改革 科协组织自身建设不断增强

绵阳市科协坚持围绕与时俱进、改革创新的群团工作要求,认真贯彻落实习近平总书记对科技、科协工作的重要指示精神,着力加强群团基层组织和干部队伍建设,保持并深化科协组织的肌体活力,使科协自身建设更加坚实、基础更加牢靠。

◎科协自身改革圆满完成。按照市委统一部署,全面完成了《绵阳市科协系统改革方案》,来自企业、高等学校、科研院所、农村等基层一线科技工作者代表所占比例提高至75.3%,常委会组成人员达到75%,45岁以下青年科技工作者达到1/3以上,使科协组织“三型”建设进一步深入。扎实推进《绵阳市科协所属学会有序承接政府转移职能试点工作方案》,确定4个学会承接

4项政府转移职能,推动学会改革不断向纵深推进。全面落实“3+1”基层组织建设试点工作,在游仙、盐亭取得圆满成功的基础上,在全市范围内推进“3+1”基层组织建设,将基层科技人才团结到党委政府周围,进一步接长了科协工作的“手臂”。

◎干部能力建设持续增强。五年来,始终把加强干部队伍建设作为科协事业发展的根本保障,不断规范干部管理,加强干部教育培训,主动给年轻干部提供想干事、能干事、干成事的工作平台,2名年轻干部先后被提拔到副县级领导岗位。全市县级科协干部进一步年轻化、专业化,市级机关干部平均年龄下降到39岁,全市科协系统呈现出年龄梯次合理、队伍战斗力强、充满朝气的良好局面。

(本版图片由绵阳市科协提供)